КГУ "Суворовская общеобразовательная школа отдела образования Узункольского района" Управления образования акимата Костанайской области
Пособие 
к  урокам  физики.
9 класс.
Подготовила: Кочутова Гульмира Амангалиевна
Пояснительная записка.
С переходом школ на учебники нового поколения  перед учителем встала задача обновления дидактического материала. Необходимо, чтобы ученики в соответствии с современной парадигмой образования овладели методами и приёмами самостоятельной познавательной деятельности, а также приемами самоконтроля и взаимоконтроля.

Данное пособие состоит из 7 разделов: «Основы кинематики», «Основы динамики», «Законы сохранения», «Колебания и волны», «Основы астрономии», «Атом и атомное ядро. Атомная энергия». Разделы состоят из разноуровневых задач для дополнительной работы с учащимися. 
         Для формирования навыков решения задач  разработаны по каждой теме разноуровневые  задания, рассчитанные на учащихся, имеющих различный уровень подготовки по предмету. 
Рекомендации по применению дидактического материала.

I. Основы кинематики.

Расчётные формулы:

Равноускоренное движение

Sх=х-х0  - проекция перемещения на ось ОХ

Sу=у-у0 – на ось ОУ
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Формулы закона движения:

(=(0(at - скорость в любой момент времени
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Свободное падение 
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Криволинейное движение

T=t/n – период 
(=n/t - частота

(=1/T - связь частоты с периодом

(=(/t - угловая скорость

(=2(/T=2((
(=(R
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связь линейной и угловой скорости  ( (=(/R 

a=(2/R – центростремительное (нормальное) ускорение.

Кинематика.
Разноуровневые задания.

I уровень.   

1. Велосипедист первые 20 км проехал за 2 часа, а следующие 24 км за 3 часа. Какова средняя скорость велосипедиста за все время движения? 

2.  Среднеазиатский кабан-секач, двигаясь равномерно со скоро​стью 8 м/с в течение 10 с, совершает такое же перемещение, как и другой кабан, но за 26 с. Какую скорость разви​вает второй кабан?
3. Бежит кулан со скоростью до 80 км/ч. Какое расстояние он пробежит за 0,5 ч, если вначале, уходя от погони, мчится на предельной скорости пример​но половину этого времени, а затем уме​ряет свой равномерный бег до 60 км/ч?
4.  Определить время движения поезда движущегося с ускорением 1,5 м/с2, если он за это время  уменьшил свою скорость с 20 м/с до 5 м/с?
5.  Поезд через 5 с после начала движения приобретает скорость 1 м/с. Сколько времени понадобится поезду (от начала движения), чтобы увеличить свою скорость в 6 раз, двигаясь с тем же ускорением?
6. Какой путь пройдет автобус, если за 10 с от начала движения он приобрел скорость 25 м/с.?
7. Водитель автомобиля, двигаясь со скоростью 72 км/ч, начал тормозить. Какое расстояние прошел автомобиль до полной ос​тановки, если его тормозное ускорение 4 м/с2?
8. Скорость поезда за 10 с уменьшилась с 72 км/ч до 54 км/ч. Написать формулу зависимости скорости от времени v=v(t) и построить график этой зависимости.
9. Уравнения   движения   материальных   точек   имеют   вид: 

Х1= 25 + 5t + 0,4t2; 

Х2 = 2t2; 

Х3 = 8t - 0,4t2. 

Охарактеризо​вать движение и определить: 

а) ускорение; 

б) начальную ско​рость; 


в) начальные координаты точек; 

г) определить координаты точек через 10 с после начала движения?
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10. На рис. даны графики проекции скорости четырех движущихся тел. Определить по данным этих графиков:

а) вид движения;

б) начальную скорость каждого тела;

в) ускорение для каждого тела; 

г) записать уравнения проекции скорости для этих тел.

11. Лыжник, двигавшийся со скоростью 2,5 м/с, спускается с горы с ускорением 0,5 м/с2. Найти скорость лыжника у подножия горы и длину горы, если спуск продолжался 5 с.
12. Камень упал на землю с высоты 80 м. Найти время падения и скорость тела в момент удара о землю. На какой высоте его ско​рость будет вдвое меньше? (Ускорение свободного падения в этой и следующих задачах принять равным 10 м/с2)
13.  В некоторый момент скорость свободно падающего тела равна 5 м/с. Чему будет равна скорость этого тела через 1с?
14. При изучении  ускорения свободного падения во время проведения опытов тело достигло земли через 2 с. С какой высоты было брошено тело и какова его скорость в момент удара о землю?
15. Период вращения молотильного барабана комбайна диаметром 0,8 м равен 
0,04 с. Найти скорость точек, лежащих на ободе ба​рабана и их центростремительное ускорение.
16. Колесо вращается с угловой скоростью 50π рад/с. Сколько оборотов сделает колесо за 20 с?

17. Определить линейную и угловую скорость крайней точки вращающегося диска радиусом 40 см. Период вращения точки равен 2 с. 

18. Определить частоту вращения колеса мотоцикла, движущегося со скоростью 
15 м/с, если его радиус 30 см.
19. Автомобиль движется по закругленной дороге радиусом 150 м. Чему равно центростремительное ускорение автомобиля, если его скорость на этом участке равна 15 м/с?
20. Колесо ветродвигателя вращается с частотой 30 об/мин. Оп​ределить период вращения ветроколеса и число оборотов, сде​ланное им за 30 с.
21. Чему равна угловая  скорость шкива, вращающегося с периодом 0,628 с.
22. Колеса велосипеда делают 300 об/мин. Определите скорость велосипедиста, если радиус колеса велосипеда равен 30 см.
23. Определить  радиус равномерно  вращающегося  колеса,   если скорость точек обода колеса 15 м/с, а период вращения состав​ляет 0,25 с.
24. Найти угловую скорость вала, вращающегося с частотой 60 с 
25. Определить период и частоту вращения платформы карусель​ного станка, если скорость крайних точек, удаленных на 2,5 м от оси вращения, равна 5м/с.
Кинематика.

Разноуровневые задания.

II уровень.  

1. Тело прошло весь путь длиной 10 м за 10 с. Первую часть пути длиной 6 м оно прошло за 2 с, затем остановилось и стояло в течение 3 с. С какой скоростью тело двигалось на втором участке пути и какова его средняя скорость на всем пути?
2. Средняя скорость мотоциклиста 15 м/с. С какой скоростью двигался мотоциклист первые 6с, если за оставшиеся 12 с он прошел расстояние 150  м?
3. Треть пути заяц пробежал со скоростью 36 км/ч,  остальные 300 м преодолел за 60 с. С какой средней скоростью двигался заяц?
4. Поезд прошел первую половину пути (времени) со скоростью 72 км/ч, вторую половину пути (времени) - со скоростью 36 км/ч. Определить среднюю скорость поезда для каждого случая.
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5. Пользуясь графиками, изображенными на рисунке, определить вид движения и найти: 
а) начальную скорость; 
б) конечную ско​рость; 

в) время движения; 

г) среднюю скорость; 

д) ускорение. 

Написать формулу зависимости υ = υ(t).
6. Тело, двигаясь с места равноускоренно, проходит за четвёртую секунду от начала движения 7 м. Определить путь, который пройдёт тело за первые 8 с и конечную скорость на этом участке.

7. Начальная скорость лыжника при спуске с горы 10 м/с, а его ускорение 0,8 м/с2. Спуск с горы продолжался 6 с, после чего лыжник  продолжал двигаться по горизонтальной дороге и через 8 с остановился. Определить скорость движения лыжника в конце горы и ускорение на горизонтальном участке пути.
8. До начала торможения поезд двигался со скоростью 90 км/ч. Найти время торможения, если весь тормозной путь 1250 м.
9. Поезд,  имеющий скорость 25 м/с,  в результате торможения стал двигаться равнозамедленно, с ускорением 0,3 м/с2. Найти скорость поезда на расстоянии 625 м от места, где он начал тор​мозить.
10. Какова была начальная скорость автомобиля, если он на пути 150 м достиг скорости 15 м/с, двигаясь с ускорением 0,75 м/с2? 

11. При какой скорости поезд начал замедлять ход, если на пути 300 м он двигался с ускорением 2 м/с2 в течение 10 с?
12.  По данным графикам скорости (рис. 1)написать уравнение υ = υ (t), Х = Х(t)
[image: image110.wmf]p

t

F

r

r

D

=

D

[image: image7.jpg]



Рис.  1                                                                                       Рис. 2

13. На рис. 2 даны параметры для пяти движущихся тел. Запишите для каждого тела уравнения проекции скорости, перемещения и координаты.                                                                          

14. Движение     двух     мотоциклистов     заданы     уравнениями: 
х1 = - 25 + 15t; 

х2 = 20t - t2. Найти время и место их встречи и определить:   
а)   скорость   мотоциклистов   в   момент   встречи; 

б) расстояние между ними через 4 с после начала движения; 

в) положение первого мотоциклиста в момент остановки второго.
15. Тело упало вниз с некоторой высоты и в момент удара о землю имело скорость 8 м/с. Найти время падения тела и его началь​ную высоту.
16. Сосулька падает с крыши дома высотой 45 м. С какой скоро​стью она ударится о землю.
17. Через сколько секунд мяч будет на высоте 25 м, если его бро​сить вертикально вверх со скоростью 30 м/с. Какую скорость он приобретет, достигнув этой высоты ?
18. Определить угловую скорость и угловое перемещение тела за 2 с, если период обращения равен 8 с.
19. Найти центростремительное ускорение и скорости (угловую и линейную) для орбитального спутника Земли, если его период обращения 105 минут, а высота полета над Землей  1200 км.
20. Шкив диаметром 16 см делает 300 оборотов за 4 мин. Какова частота вращения шкива и какова скорость равномерного дви​жения точек обода шкива ?
21. Частота вращения воздушного винта самолета 1500 об/мин. Сколько оборотов делает винт на пути 90 км при скорости полета 180 км/ч.
22. Длина минутной стрелки башенных часов Московского уни​верситета равна 4,5 м. С какой линейной скоростью перемеща​ется   конец   стрелки,   и   какова   угловая   скорость   движения стрелки?
23. Период   обращения   космического   спутника   вокруг   Земли 90 минут. Определить высоту полета спутника над Землей, если его средняя орбитальная скорость 8,5 км/с.
24. Тело движется по дуге окружности радиусом 50 м. Определить линейную скорость движения тела,  пройденный им путь, если угловое перемещение за 5 с равно 3,14 рад.
25. С какой скоростью автомобиль должен проходить мост радиу​сом 40 м, чтобы его центростремительное ускорение было равно ускорению свободного падения?

Кинематика.

Разноуровневые задания.

III уровень.  

1. Тело треть пути проехало со скоростью υ1 , а оставшуюся часть пути - со скоростью υ2- Найти среднюю скорость на всем пути, пройденном этим телом.
2. Первую четверть пути поезд прошёл со скоростью 60 км/ч. Средняя скорость на всём пути оказалась равной 40 км/ч. С какой скоростью поезд двигался на оставшейся части пути?
3. Первый участок длиной 120 м лыжник прошел за 2,5 мин., второй участок длиной 60 м, он прошел за 40 с, и оставшиеся 20 м  перед  финишем  двигался  со  скоростью  2 м/с.   Найти среднюю скорость на всем пути.
4. Сокол летел со скоростью 50 км/ч в течение 3 минут, затем увеличил свою скорость в 1,2 раза и пролетел еще 12 минут. Какое расстояние во время полета преодолел сокол и какова при этом его средняя скорость?
5. Автобус, двигаясь равномерно со скоростью 40 км/ч, проехал половину пути до места назначения. С какой скоростью должен двигаться автобус на оставшемся участке, чтобы за то же время доехать до места назначения и вернуться назад?
6. Автомобиль начинает двигаться из состояния покоя и проходит 120 м. Первые 80 м он движется равноускоренно, а оставшиеся 40 м - равномерно и проходит их за 2 с. Какова средняя ско​рость автомобиля ?
7. В конце уклона лыжник развил скорость 10 м/с. Найдите начальную скорость лыжника и ускорение, с которым он двигался, если длину уклона 200 м он прошёл за 40 с.
8. От удара хоккеиста шайба пересекла ледяное поле длиной 45 м за 3 с и остановилась. Какую скорость сообщил шайбе хоккеист?
9. Уравнения    движения    материальных    точек    имеют    вид: х1 = 2t – 0,8t2; 
х2 = 4t2. Написать формулу зависимости υ = υ (t) и построить график этой зависимости. Найти скорости,  пути и координаты этих точек через 5 с от начала наблюдения.
10. Движение  двух автомобилей  по  шоссе  заданы  уравнениями: х1 = 2t + 0,2t2 и х2 = 80 - 4t. Описать картину движения и най​ти: 

а) время и место встречи; 

б) расстояние между ними через 5 с от начала отсчета времени; 
в) записать уравнение скорости и построить их графики.
11. По графику (рис. 1)зависимости υ = υ (t):  

1) описать отдельные уча​стки графика; 
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2) составить уравнения движения (перемещения и координаты) и скорости для каждого  участка  графика;   
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Рис.  1                                                                                             Рис. 2

12. По данным графика (рис. 2)написать уравнение υ = υ (t), х=х(t). Начальные координаты тел равны х01 = 5 м, х02 = - 10 м. 
13. Тело, двигаясь прямолинейно с постоянным ускорением а, по​теряло 1/4 своей начальной скорости υ0. За какое время это произошло? Какой путь прошло тело за это время?
14. Мальчик съехал на санях с горы без начальной скорости за 10с, двигаясь с ускорением 0,8 м/с2, а затем проехал горизонтальный участок равнозамедленно с ускорением 1 м/с2. Какой путь про​ехал мальчик от вершины до остановки?
15. Зависимость скорости движения от времени задано уравнением υ = 7- 10t . Написать уравнение y = y(t) и определить координату этого тела через  3 с после начала движения,  если начальные координаты этого тела соответственно равны  а) 6 м; б) 5 м.
16. С крыши дома высотой 40 м бросили вертикально вверх ка​мень со скоростью 10 м/с. Определить скорость падения камня на землю.

17. Чему будет равна скорость тела на высоте 46,2 м, если его бросили вертикально вверх со скоростью 40 м/с?

18. Минутная стрелка часов на Спасской башне Кремля имеет длину 3,5 м. Какое перемещение совершает конец этой стрелки за 15 мин; 30 мин; 1час и какой путь она при этом пройдет?
19. Скорость точек рабочей поверхности точильного круга диа​метром 30 см не должна превышать 35 м/с. Допустима ли по​садка круга на вал электродвигателя, совершающего 1500 обо​ротов в минуту, 3000 оборотов в минуту?
20. Во сколько раз линейная скорость секундной стрелки больше линейной скорости минутной стрелки;  линейная скорость ми​нутной стрелки больше линейной скорости часовой стрелки, если минутная стрелка длиннее секундной в 3 раза и часовой в 2 раза
Кинематика.  1 вариант. (Повышенный уровень)

1. Координата тела задана уравнением Х = 8 + 10t + 5t2. Определить начальную скорость, ускорение и координату тела через 10 с. Записать уравнение зависимости скорости от времени и построить график этой зависимости.

2. На пути в 250 м тело изменило свою скорость с 72 до 54 км/ч. Чему равно ускорение тела и время движения?

3. Скорость точек вращающегося обруча 10 м/с. Найти радиус обруча, если центростремительное ускорение его точек равно 200 м/с2. Чему равна его угловая скорость?

4. За какое время можно остановить автомобиль, движущийся со скоростью 20 м/с, если тормозное ускорение равно 5 м/с2? Чему равен тормозной путь?

[image: image113.wmf]u

F

N

=

[image: image114.wmf]2

2

u

m

E

=

[image: image115.wmf]a

cos

Fs

A

=

5. На рис. показаны векторы скорости и ускорения двух тел. Опишите характер движения каждого тела[image: image116.wmf]t
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1 вариант. (Достаточный уровень)
1. Велосипедист движется под уклон с ускорением  0,5 м/с2. Какую скорость приобретёт велосипедист через 10с, если его начальная скорость 5м/с?

2. Найти скорость точек вращающегося обруча радиусом 25 см, если  центростремительное ускорение его точек 200 м/с2.

3. Уравнения движения двух тел имеют вид:  х1 = 2t + 0,2t2   и х2 = 80 - 4t. Опишите характер движения каждого тела. Найдите время встречи.

Кинематика.  2 вариант. (Повышенный уровень)
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1. По графику скорости определить: а) начальную скорость  υ тела;  б) ускорение тела. Записать уравнение скорости  и  уравнение координаты (начальная координата равна 5 м)       Определить значение скорости  и координаты через 10 с.                                                 

2. Найдите частоту и угловую скорость    вращения барабана  лебедки  диаметром 16см при подъеме груза со скоростью  0,4  м/с.          

3. Начав торможение с ускорением 0,5 м/с2, поезд прошёл до остановки путь 225 м. Какова была его скорость перед началом торможения?                                                                        

4. Велосипедист, движущийся со скоростью 3 м/с, начинает спускаться с горы, с ускорением  0,8 м/с2. Найдите длину горы и скорость в конце спуска, если спуск занял 6 с. 

5. Автомобиль движется по криволинейной траектории с постоянной по модулю скоростью. Можно ли считать, что его ускорение в этом случае равно нулю?          

2 вариант. (Достаточный уровень)

1.Сколько времени длится разгон автомобиля, если он увеличил скорость от 15 до 30 м/с, двигаясь с ускорением 0,5м/с2?

2. Какова линейная скорость точек шкива мотора, удалённых от оси вращения на 10 см, если шкив совершает 1200 оборотов за 1 минуту?

3. Уравнение скорости движущегося тела ( = 5 + 4t. Каким будет уравнение перемещения этого тела?
II. Основы динамики.

Расчётные формулы:
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Основы динамики.
Разноуровневые задания. 
I уровень.  
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1. На рисунке 1 представ​лен график зависимо​сти модуля силы тре​ния F от модуля си​лы нормального давле​ния N. Определите коэффициент трения скольжения.
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              Рис. 1 






Рис. 2

2. На рисунке 2 приведен график зависимости модуля силы упруго​сти от ее деформа​ции. Чему равна жест​кость пружины?
3. Брусок массой 0,3  кг равномерно  тянут  с  по​мощью динамометра по горизонтальной поверх​ности стола. Показания динамометра 0,6 Н. Чему равен коэффициент трения скольжения? Ускоре​ние свободного падения примите равным 10 м/с2.

4. Как изменится сила трения скольжения при дви​жении бруска по горизонтальной плоскости, если силу нормального давления увеличить в 3 раза?

5. Брусок массой 0,2 кг прижат к вертикальной сте​не с силой 5 Н. Коэффициент трения между брус​ком и стеной равен 0,2. Чему равна сила трения скольжения бруска о стену?

6. Груженый вагон массой 50 т столкнулся с порожним вагоном. В результате столкновения груженый вагон получил ускорение 6 м/с2, а порожний 12 м/с2. Определить массу порожнего вагона.

7. При  буксировке  автомобиля  буксирный трос  с жесткостью  106 Н/м  удлинился на 2 см. Чему равна сила упругости, с которой трос действует на автомобиль?
8. При столкновении двух вагонов буферные пружины жесткостью 10 Н/м сжались на 10 см. Чему равна максимальная сила упругости, с ко​торой пружины воздействовали на вагон?
9. Как будет двигаться тело массой 2 кг под дей​ствием силы 4 Н?
10. Как направлен вектор равнодействующей силы на точку, которая равномерно движется по окружности?

11. Автомобиль массой 3200 кг за 15 с от начала движения развил скорость 9 м/с. Определить силу, сообщающую автомобилю ускорение.

12. Найдите силу, под действием которой тело массой 200 г движется с ускорением 2,5 м/с2.

13. Какова сила натяжения каната, на котором равноускоренно опускают в шахту груз массой 280 кг, если за первые 10 с груз проходит 35 м?
14. Сила трения автомобиля о дороги составляет 1,2 кН, коэффициент трения 0,023. Определите массу автомобиля.
15. Лыжник массой 60 кг, имеющий в конце спуска скорость 10м/с, останавливается через 40с после окончания спуска. Определить величину силы сопротивления. 
Основы динамики.
Разноуровневые задания. 
II уровень.        
    Рис. 1
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1. На рисунке 1 представ​лены графики зависи​мости модуля силы трения F от модуля силы нормального дав​ления N. В каком слу​чае коэффициент тре​ния больше и во сколько раз?
2. Кабина лифта массой 10 кг начинает спуск с ускорением 1 м/с2. Чему равно в начале спуска удлинение  каната,  на котором подвешен лифт, если жесткость каната 106 Н/м? Ускорение сво​бодного падения примите равным 10 м/с2.                Рис.3
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3. На рисунке 3 представ​лены графики зависи​мости    модулей    сил упругости   от   дефор​мации для  трех пру​жин. Жесткость какой пружины меньше?

4.  Человек тянет за один крючок динамометр с си​лой 60 Н, другой крючок динамометра прикреп​лен к стене. Каковы показания динамометра?
5. Пружину, жесткость которой 100 Н/м, разреза​ли на две равные части. Чему равна жесткость каждой пружины?
6. Две силы Fl = 30 Н и F2 = 40 Н приложены к одной точке тела. Угол между векторами Fl   и F2   равен   90°.   Чему  равен   модуль   равнодей​ствующей этих сил?

7. Мотоцикл, масса которого 180 кг, трогается с места и под действием силы тяги в 214 Н разгоняется на горизонтальном участке пути длинной 250 м. Коэффициент сопротивления движению 0,04. Сколько времени длится разгон? Какая скорость достигается? g = 10м/с2.    

8. Найдите силу тяги автомобиля массой 2 т, если за 30 с его скорость изменилась от 36 км/ч до 54 км/ч.
9. Автомобиль, массой в 5 т, перед началом торможения двигался со скоростью 36 км/ч. Чему равна сила трения, если тормозной путь составил 12 м?

10. С каким ускорением скользит брусок по наклонной плоскости с углом наклона 30° при коэффициенте трения 0,2. Ускорение g = 10м/с2    
11. На наклонной плоскости длиной 30 см и высотой15 см расположено тело массой 3 кг. С каким ускорением будет двигаться тело, если силой трения пренебречь?
12. Автомобиль массой 1000 кг останавливается торможением, за 5 сек, пройдя при этом путь 50 м. Определить начальную скорость автомобиля и силу торможения.
13. Определить ускорение свободного падения на вы​соте 100 км над поверхностью Земли, Какой путь прой​дет тело за 10 с от начала падения?
14. Определить, с каким ускорением падают тела   на поверхность Луны, если масса Луны 7,3•1022 кг,   а ра​диус ее 1,7 • 106 м.
15. Снаряд,  массой 10 кг, вылетает из ствола орудия со скоростью 600 м/с. Определить среднюю   силу давле​ния пороховых газов на снаряд внутри ствола, если дли​на ствола орудия     3 м, а движение снаряда считать рав​ноускоренным
16. Диск радиусом 20 см  вращается с угловой скоростью ω = 10 рад/с. На жука массой 30 г, сидящего на краю диска, действует сила 


Основы динамики.
Разноуровневые задания. 
III уровень.  

1. На какой высоте над землей сила тяжести составляет 36% от ее значения на поверхности Земли? (Радиус Земли 6300 км).                                             Рис.1   
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2. На рисунке 1 представлены пять векторов сил, расположенных в одной плоскости и действующих на тело в точке 0. При отсут​ствии какой одной из этих сил равнодействующая остальных сил будет равна нулю?

3. Брусок массой 0,3 кг прижат к вертикальной сте​не. Коэффициент трения между бру​ском и стеной равен 0,3. Определите, какую минимальную силу нормального давления  на         

бру​сок надо приложить, чтобы он был неподвижен. Ускорение сво​бодного падения примите равным 10 м/с2.

4. Груз, подвешенный на нити (рис. 2), движется между точками  1  и 3. В ка​ком положении равно​действующая сила, дей​ствующая     на     груз, равна нулю?
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         Рис. 2                                         Рис. 3                                 Рис. 4
5. На рисунке 3 представ​лен график зависимо​сти   силы,   действую​щей  на  тело,  движу​щееся   прямолинейно, от   времени.   Как изменялась ско​рость тела  на каждом  интервале времени?
6. На  экспериментальной установке, изображен​ной на рисунке 4, установ​лены два  шара  массами тх  и  тэ   (тэ = 0,1 кг), скрепленные сжатой лег​кой пружиной. Чему рав​на масса тх, если после пережигания нити l 1 = 1 м, l2 = 0,5 м?
7. Автомобиль массой 5т трогается с места с ускорением 0,6 м/с2 .Найдите силу тяги, если коэффициент сопротивления движению равен 0,04 .
8. На наклонной плоскости длиной 5 м и высотой 3 м находится груз массой 50 кг. Какую силу надо приложить, чтобы:
а) удерживать тело на наклонной плоскости (коэффициент трения = 0,2);
б) равномерно поднимать его вверх; в) равномерно опускать его вниз?
9. С какой горизонтальной силой надо действовать на брусок массой 2 кг, находящийся на наклонной плоскости с углом наклона 30 , чтобы он двигался равномерно вверх по наклонной плоскости? Коэффициент трения бруска о наклонную плоскость равен 0,3.
10.  На неподвижном блоке уравновешены два груза по 100 г каждый. Какой массы перегрузок надо поло​жить на один из грузов, чтобы система пришла в равно​ускоренное движение с ускорением 0,2 м/с2?

11. Подъемный кран    поднимает    гранитную    плиту объемом 0,6 м3. Найти натяжение троса в момент подъ​ема, если ускорение при этом равно 0,3 м/с2. Плот​ность гранита равна 2,6•103 кг/м3.
12.На гладком столе лежат два бруска массами m1 = 400 г и m2 = 600 г. К одному из них приложена горизонтальная сила F = 2 H. Определите силу натяжения нити, если сила приложена: а) к первому бруску, б) ко второму бруску.
13.  К резинке длиной 50 см привязана гирька массой 20 г. При вращении гирьки в горизонтальной плоскости резинка удлинилась на 5 см. Определить линейную ско​рость   гирьки,   если   коэффициент   жесткости   резины 10 Н/м.

14. С какой скоростью движется вокруг Земли искус​ственный спутник по круговой орбите, если период его обращения равен 105 мин?      

15. Две гири массами 7 и 11 кг висят на концах нити, которая перекинута через блок. Через какое время после начала движения грузов каждая из гирь пройдет путь 10 см?
16.  Автодрезина везет две сцепленные между, собою платформы, массы которых 10 m и 15 т, с ускорением 0,5 м/с2. Коэффициент трения колес платформ 0,1. Определить силу тяги автодрезины и натяжение сцепки между платформами.
17. Тело брошено под утлом 45° к горизонту с начальной скоростью 10 м/с. На расстоянии 6 м от места броска расположена вертикальная стена. На каком расстоянии от стены упадет тело? (g = 10 м/с2).
18. Мяч брошен под углом 30º к горизонту с начальной скоростью 10 м/с. Найти модуль скорости мяча через 0,8 с после броска (сопротивлением воздуxa  пренебречь).

19. Груз массой m подвесили на 2 пружинах жесткостью k и 2k, соединенных параллельно. Определить расстояние на которое в состоянии равновесия груз опустится (пружины невесомы).
20. Находящемуся на горизонтальной плоскости стола бруску сообщили скорость 4 м/с. Под действием силы трения брусок движется с ускорением, по модулю равным 1 м/с2. Определить путь, пройденный бруском за 5 с.



Основы динамики.
 

1 вариант. (Повышенный уровень) 

1. Скорость тела изменяется по закону (х = 10 + 0,5t.  Определить силу, действующую на тело, если его масса 500 кг.

2. Определить вес мальчика массой 60 кг, если он движется по выпуклой дороге радиусом 20 м, со  скоростью 10м/с.

3. Каково ускорение свободного падения на высоте равной половине радиуса Земли?

( Rз = 6400 км, Мз = 6*1024 кг).

4. Почему при сплаве леса большое количество брёвен выбрасывается на берег на поворотах реки? Ответ поясните.

5. Ящик массой 200 кг находится на наклонной плоскости  с углом при основании 30º .  Коэффициент  трения скольжения равен 0,02. Какую силу надо приложить, чтобы стаскивать ящик вниз по  наклонной плоскости с ускорением 8м/с2?

1 вариант.  (Достаточный уровень)                

1. Тело под действием силы 10 Н получает ускорение 0,1 м/с2. Какова масса тела?

2.Автомобиль массой 3200 кг за 15 с  от начала движения развил скорость 9 м/с. Определить силу, сообщающую ускорение автомобилю.

3.Под действием силы в 15 Н пружина удлинилась на 4 см. На сколько удлинится пружина под действием силы в 20 Н? Какова жесткость пружины?                                   

Основы динамики.
  

2 вариант  (Повышенный уровень)  

1. Электровоз развивает силу тяги 180 кН. Масса  поезда  1200 т. На  каком расстоянии, скорость поезда возрастает от 18 км/ч до 36 км/ч?

2.Определите вес девочки массой 40 кг, если она движется по вогнутой дороге радиусом 20 м со скоростью 10 м/с.

3.Ускорение свободного падения на Венере составляет 0,9 земного, а радиус Венеры равен 0,95 Rз. Найдите первую космическую скорость у поверхности Венеры.

4.Как изменится сила притяжения между двумя телами, если масса одного из них удвоится? Почему?
5.Автомобиль массой 1т поднимается по шоссе с уклоном 300 под действием силы тяги 7 кН. Найти ускорение автомобиля, считая,  что коэффициент сопротивления равен 0,1.

2 вариант (Достаточный уровень)      
1. Определить жесткость пружины динамометра, если под действием силы 80 Н она удлинилась на 5 см.

2. Уравнение перемещения тела под действием силы 600 Н имеет вид  S = 10t +3t2. Определить массу тела.

3. С каким ускорением движется тело массой 30 кг под действием силы 0,9 Н?

III. Законы сохранения.

Расчётные формулы:
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 EMBED Equation.3  [image: image20.wmf] - импульс тела

  - 2 закон Ньютона в импульсном  [image: image132.jpg]


  представлении

 – закон сохранения   импульса
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    - общая формула работы
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  - формула мощности
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  -формула мощности
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   - кинетическая энергия

Еp=mgh - потенциальная энергия
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       - потенциальная энергия упруго   деформированного тела

Еk1+Еp1=Еp2+Еk2 - закон сохранения   механической энергии.

Еполн = Еk1+Еp1 – полная механическая энергия

Законы сохранения.
Разноуровневые задания.
I уровень.  

1.  Тело массой 2 кг движется со скоростью 3 м/с. После   взаимодействия   со   стенкой   тело   стало двигаться   в   противоположном   направлении   со скоростью 2 м/с. Чему равен модуль изменения импульса тела?
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2. Тележка массой 4 кг, движущаяся со скоростью 5  м/с,  сталкивается  с  неподвижной  тележкой массой 6 кг и сцепляется с ней. Чему равна ско​рость обеих тележек после взаимодействия?
3. На рис. 1 изображен график зависимости импульса тела от скорости движения р = р(υ). Чему равна масса тела?
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4. Спортивный диск массой 2 кг брошен под углом к горизонту. В верхней точке траектории диск имеет скорость 0,5 м/с (см. рис. 2). Чему равен модуль импульса диска и как направлен вектор импульса в этой точке? Сопротивлением воздуха пренебречь.
5. Тело массой m находится на высоте h над поверхностью Земли (см. рис. 3). Затем тело отпускают и оно свободно падает. Что можно сказать о полной механической энергии тела в положениях 1, 2 и 3?
6. Пружину жесткостью 200 Н/м растянули на 5 см. Чему равна ее потенциальная энергия в этом состоянии?
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7. На рис. 4 показаны положения пяти тел с различными массами на разных расстояниях от поверхности Земли. Определить: 1) какое тело обладает наибольшей потенциальной энергией? 2) какое тело обладает наибольшей потенциальной энергией?
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8. На рис. 5 представлен график зависимости потенциальной энергии тела от высоты Ер = E(h). Чему равна масса тела?
9.  Определите кинетическую энергию метеорита мас​сой 50 кг, летящего со скоростью 40 км/с.
10.Два  кубика одинакового объема — стальной и еловый — движутся с одинаковыми скоростями. Какой из них обладает большим импульсом и почему? Плотность стали 7600 кг/м3, ели — 360 кг/м3.
Законы сохранения.
Разноуровневые задания.
II уровень. 

1. Мощность электродвигателя передвижного башенного подъемного крана равна 40 кВт, а его КПД - 80 %. На какую высоту кран сможет поднять груз массой 3000 кг за 1 мин?
2. При выстреле из ружья вылетает пуля мас​сой т со скоростью υ. Какой импульс и скорость приобре​тает после выстрела  ружье, если его масса в 400 раз больше массы пули?
3. На рисунке представ​лен график зависимости модуля силы F, действующей на тело, от времени. Чему рав​но изменение скоро​сти тела массой 2 кг за 3 с?
4. Два автомобиля с одинаковыми массами т движутся со скоростями υ и 3υ относительно Земли  в одном направлении. Чему равен импульс второ​го  автомобиля в  системе отсчета,  связанной с первым автомобилем?
5. Два шара массой 0,5 кг и 1 кг движутся навстречу друг другу со скоростями 7 и 8 м/с. Каков модуль скорости шаров после их неупругого столкновения? Куда будет направлена эта скорость?
6. С какой скоростью должна лететь хоккейная шайба массой 160 г, чтобы ее импульс был равен импульсу пули массой 8 г, летящей со скоростью 600 м/с ?
7. На тело в течение 10 с действует постоянная сила 50 Н. Определите массу тела, если за время действия силы скорость изменилась на 5 м/с.
8. На тело, массой 10 кг действует  постоянная сила 5 Н. Определите кинетическую энергию тела через 2 с после начала движения. Сопротивлением пренебречь.
9.  Импульс тела равен 8 кг-м/с, а его кинетическая энергия 16 Дж. Определите скорость и массу тела.    
10. Кинетическая энергия тела в момент бросания рав​на 200 Дж. Определите, до какой высоты от поверхности земли может подняться тело, если его масса 800 г?
11. Тележка движется по горизонтальной дороге со скоростью 18 км/ч и въезжает на горку. На какой высоте над уровнем дороги остановится тележка? Трение не учитывать.
12. Два тела, двигаясь навстречу друг другу со скоро​стью 3 м/с каждое, после неупругого соударения стали двигаться вместе со скоростью 1,5 м/с. Определите отношение их масс. Трением пренебречь.

13. Два тела движутся горизонтально навстречу друг другу вдоль одной прямой. Определите скорости тел после неупругого столкновения, если m1=0,5 кг,   m2=0,9 кг, υ1=50 см/с, υ2= 50 см/с. Сравните энергию тел до и после удара. Объясните, почему происходит изменение энергии?
14. Мяч массой 50 г при падении с высоты 3 м подскочил на высоту 2 м. На сколько уменьшилась его механическая энергия? Как это согласовать с законом сохранения энергии?

15. При испытании автомобильного двигателя получили зависимость его мощности от времени. По графику определите работу за весь период испытаний.

Законы сохранения.
Разноуровневые задания.
III уровень. 

1. Телу сообщили скорость υ0, направленную вер​тикально вверх. На какой высоте кинетическая и потенциальная энергия тела будут равны?
2. Лыжник спускается с горы за 8 минут. За какое время он спустится с горы такой же формы, но в 2 раза больших размеров?
4. На одном конце неподвижной длинной тележки массой т1 стоит мальчик массой т2. С какой ско​ростью будет двигаться тележка, если мальчик побежит со скоростью υотносительно тележки?
5. Тело, брошенное под углом к горизонту, движется по параболе, Какой из графиков на рис. 6 соответствует графику зависимости полной механической энергии Е от времени движения тела t?


 
6. Шарик массой 0,05 кг скатывается с высоты 1,5 м по поверхности, форма которой изображена на рис. 7. Чему равна величина кинетической энергии шарика в положении 4? Трением пренебречь.
7. На рис. 8 изображен график зависимости потенциальной энергии пружины от ее деформации Е = Е(х). Чему равна потенциальная энергия пружины при смещении ее конца на 3 см от положения равновесия? 
8. Используя график (рис 8), рассчитайте коэффициент упругости (жесткости) пружины.
9.  Шарик массой т движется с постоянной угловой скоростью ω по окружности радиуса R. Определите изменение импульса шарика за чет​верть периода.
10. Тело брошено вертикально вверх со скоро​стью 20 м/с. На какой высоте от точки бросания кинетическая энергия тела будет равна потенциальной?
11. На какой высоте скорость тела, брошенного вертикально вверх со скоростью 20 м/с уменьшится в два раза?
12.  Определите изменение импульса тела массой 300 г, которое свободно падает с высоты  2м с ускорением 6 м/с2?
13.  Тележка с песком массой 10 кг катится со скоро​стью 1 м/с по гладкой горизонтальной поверхности. В песок попадает и застревает в нем шар массой 5 кг, летевший навстречу тележке с горизонтальной скоростью 3 м/с. В какую сторону и с какой скоростью покатится тележка после взаимодействия?
14. Хоккеист массой 80 кг, стоящий на льду, бросает под углом 30° к горизонту шайбу массой 300 г. Какую скорость получит он после броска, если скорость шайбы 15 м/с.
17. Для растяжения пружины на 4 мм необходимо совершить работу 20 мДж. Какую работу придется совер​шить, чтобы растянуть пружину на 4 см?
Законы сохранения. 


                    

1 вариант.

 (Повышенный уровень.)

1. Вагон массой 30 т, движущийся со скоростью 2 м/с по горизонтальному участку дороги, сталкивается и сцепляется с помощью автосцепки с неподвижной платформой массой 20 т. Определить скорость совместного движения вагона и платформы.

2. Стрела вылетает из арбалета вертикально вверх со скоростью 45 м/с. На какую высоту поднимется стрела, если её масса 250 г? Определить её потенциальную энергию на этой высоте.

3. Для растяжения пружины на 4 мм необходимо совершить работу 0,02 Дж. Какую работу надо совершить, чтобы растянуть эту пружину на 4 см?

4. Двигатель насоса, развивая мощность 25 кВт, поднимает 80 т нефти на высоту 6 м за 8 мин. Найти КПД установки.

1 вариант. 
(Достаточный уровень.)

1. Автомобиль массой 4 т движется по горизонтальному участку дороги. При скорости 20 м/с отключают двигатель. Какую работу совершает сила трения до полной остановки.

2. Пружину школьного динамометра растянули на 5 см. Чему равна потенциальная энергия растянутой пружины, если жесткость пружины 40 Н/м?

3. Определить работу двигателя мощностью 1,5 кВт за 5 мин.

Законы сохранения. 

2 вариант. 
( Повышенный  уровень.)

1. Вода из колодца глубиной 10 м поднимается насосом мощностью 2 кВт и с КПД 60 %. Чему равна масса воды, поднятой на поверхность за 30 мин.

2. Камень массой 0,4 кг бросили вертикально вверх со скоростью 20 м/с. Чему равны кинетическая и потенциальная энергия камня на высоте 15 м?

3. Вагон массой 10 т, движущийся по горизонтальному пути со скоростью 1,5 м/с, догоняет платформу массой 5 т, движущуюся со скоростью 0,3 м/с навстречу вагону. После автоматического сцепления они движутся в одном направлении. Определить модуль и направление их скорости.

4. Автомобиль массой 2 т затормозил и остановился, пройдя путь 50 м. Найти работу силы трения и изменение кинетической энергии автомобиля, если дорога горизонтальна, а коэффициент трения равен 0,4.

2 вариант.  
(Достаточный уровень.)

1. Определить импульс тела массой 3,2 кг и движущегося со скоростью 10 м/с.

2. Пуля вылетевшая из винтовки со скоростью 1000 м/с упала на землю со скоростью 500 м/с. Какая работа бала совершена силой сопротивления воздуха, если масса пули 10 г?

3. Чему равна мощность двигателя, совершившего работу  7,2 кДж за 30 мин?
IV. Колебания. Волны.

Расчётные формулы:

(=1/Т-частота, Т=1/(-период
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Колебания и волны.

Разноуровневые задания.

I уровень. 

1. При   свободных  колебаниях  груза  на  пружине максимальное значение его потенциальной энер​гии 15 Дж, максимальное значение кинетической энергии 15 Дж. В каких пределах изменяется пол​ная механическая энергия груза и пружины?
2. Длина математического маятника 40 м. Чему равен период колебания этого маятника?

3. Сколько колебаний совершает камертон за 10 с, если его частота равна 
440 Гц?

4. Определите длину звуковой волны в воде, вызывае​мой источником колебаний с частотой 200 Гц, если скорость звука в воде равна 1450 м/с.
5. Какое числовое значение ускорения свободного падения получил ученик, выполняющий лабораторную работу, если маятник длиной 80 см за 90 с совершил 50 колебаний?

6. Каков период колебаний материальной точки, если она за 20 с  совершает 50 колебаний?

7. Каковы период и частота колебаний груза, подвешенного на пружине, если он за 8с совершает 32 колебания?

8. Каков период колебаний груза массой 0,1 кг, который висит на пружине жёсткостью 10 Н/м?

9. Какова скорость распространения звуковой волны в воде, если длина волны равна 8,6 м, а период колебаний  составляет 0,006 с?

10. Колебательный контур состоит из конденсатора ёмкостью 50 мкФ и катушки индуктивностью 50 Гн.  Какова частота колебаний контура? 

11. Тело за 3 мин совершило 360 ко​лебаний. Определите период колебаний и частоту
12. Звук пушечного выстрела дошел до наблюдателя через время 30 с после того, как была замечена вспышка. Расстояние между пушкой и наблюдателем 10км. Определите скорость распространения звука в воздухе.
13. Первый раскат грома дошел до наблюдателя через время 12 с после того, как была замечена вспышка молнии. На каком расстоянии от наблюдателя возникла молния, если скорость звука в воздухе равна 340 м/с?
14. Наиболее низкий звук, еще воспринимаемый человеком с нормальным слухом, имеет частоту 16 Гц. Какова длина волны (в воздухе), соответствующая этой частоте? (скорость звука в воздухе равна 340 м/с)
15. На какой частоте суда передают сигнал бедствия SOS, если по международному соглашению длина волны должна быть 600 м?
16. Материальная точка колеблется с частотой 20 кГц. Определите период и число колебаний в минуту.
17. Амплитуда тела, совершающего гармонические колебания, равна 0,5 м. Чему равно перемещение и пройденный путь этого тела за период колебаний?
18. В колебательном контуре индуктивность катушки можно изменять от 50 до 500 Гн, а емкость конденсатора — от 10 до 1000 пФ. Какой диапазон частот можно поучить при настройке такого контура?

Колебания и волны.

Разноуровневые задания. 

II  уровень. 

1. Какую скорость приобретет снаряд массой 0,1 кг под действием  пружины  жесткостью  40  Н/м, сжатой на 2 см?
2. Когда подвесили груз массой 5кг на пружину, он совершил 45 колебаний за минуту. Каков коэффициент жёсткости пружины?

3. Какова масса груза, подвешенного на пружине жёсткостью 250 Н/м, если он совершает 20 колебаний за 16 с?

4. На какую длину волны рассчитан радиоприёмник, если его колебательный контур имеет индуктивность2*10-4 Гн, а ёмкость конденсатора равна 12 пФ? Скорость распространения радиоволны с = 3*108м/с.

5. Крылья пчелы колеблются с частотой 240 Гц. Сколько взмахов крыльями сделает пчела, пока долетит до цветочного поля, расположенного на расстоянии 500 м, если она летит со скоростью 4 м/с?

6. Математический маятник  длиной  99,5 см за минуту совершает 30 колебаний. Определите ускорение свободного падения.

7. Математический маятник имел период колебаний Т0 .Его дли​ну увеличили в n раз. Определите период колебаний.

8. Математический маятник на Земле имел период колебаний Т0. На некоторой планете ускорение свободного падения в n раз больше, чем на Земле. Определите период колебаний данного маятника на планете:
9. Определите расстояние между вторым и пятым гребнями волны, если длина волны равна 0,6 м.
10. К конденсатору, входящему в идеальный колебательный контур, параллельно подключают три таких же конденсатора. Как изменится при этом частота электромагнитных колебаний в контуре? 
11. Груз массой m1, подвешенный к пружине, совершает колебания с периодом Т1. Период колебаний груза массой m2 = 4m1, на той же пружине равен

12. При свободных колебаниях шара на нити он смещается от крайнего левого положения до положения равновесия за 0,2 с. Определите период и частоту колебаний шара.

13. Амплитуда тела, совершающего гармонические колебания, равна 0,5 м. Чему равны путь и перемещение этого тела за период колебаний?
14. Математический маятник опускается в лифте с ускорением a<g. Как изменится период колебания?
15. Математический маятник поднимается в лифте с ускорением а. Как изменится период колебания?
16. На рисунке 1 представлен график зависимости координат у конца резинового шнура от времени, а на рисунке 2 - профиль волны, созданной в этом шнуре. Чему равен модуль скорости распрос​транения волны?
17. Как изменится период свободных электрических колебаний в колебательном контуре, если индуктивность катушки увели​чить в 2 раза, а электроемкость конденсатора уменьшить в 2 раза?

Колебания и волны.

Разноуровневые задания.

III уровень. 
1. Катушку какой индуктивности надо включить в колебательный контур, чтобы с конденсатором емкостью 2 мкФ получить электромагнитные колебания частотой 1000 Гц?

2. Амплитуда гармонического колебания материальной точки 2 см, полная энергия ее колебаний 3*10-7 Дж. При каком смещении от положения равновесия на эту точку действует сила 2,25*10-5 Н?
3. Период колебания маятника на поверхности Земли равен 1с. Каков период колебания этого маятника на поверхности Луны? (g = 1,6м/с2).

4. Как изменится период вертикальных колебаний груза, висящего на двух одинаковых пружинах, если последовательное со​единение (рис.1) пружин заменить параллельным (рис 2)?
5. В колебательном контуре частота собственных колебаний 30 кГц, при замене конденсатора частота стала 40 кГц. Какой будет частота колебаний в контуре: а) при параллельном соединении обоих конденсаторов; б) при последовательном соединении?
6. В каких пределах должна изменяться индуктивность катушки колебательного контура, чтобы в нем происходили колебания с частотой от 400 Гц до 500 Гц? Емкость конденсатора 10 мкФ.
7. Мимо неподвижного наблюдателя, стоящего на берегу озера, за 6 с  прошло четыре гребня волн. Расстояние между первым и третьим гребнями 12 м. Определите период колебания частиц воды, скорость распространения волн, длину волны.
8.  Груз подвешен на нити и отклонен от положения равновесия так, что его высота над землей увели​чилась на 45 см. Примерно с какой скоростью те​ло будет проходить положение равновесия при свободных колебаниях?
9. Неподвижное тело, подвешенное на пружине, увеличивает ее длину на 100 мм. Период вертикальных колебаний этого тела на пружине будет равен

10. Груз массой 8 кг, подвешенный на пружине, совершает гармонические колебания с периодом Т. Какой груз нужно снять, чтобы период колебаний сократился до Т/2?
11. Период колебания груза на пружине равен 
[image: image30.wmf]k
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. Если пружину разрезать пополам и подвесить на одной ее половине груз массой m/2, то период колебаний будет равен…

12. Висящий на невесомой пружине груз совершает вертикальные колебания с амплитудой 4 см. Для упругого удлинения пружины на 1 см требуется сила 0,1 Н. Определить полную энергию гармонических  колебаний груза.
13. Груз массой  0,2 кг совершает гармонические колебания с амплитудой 0,05 м. Для удлинения пружины на 0,01 м необходима сила  0,2 Н. Определить период колебаний и полную энергию гармонических  колебаний груза.
14. Пуля и звук выстрела одновременно достигли высоты 680 м. Определите начальную скорость пули, если скорость звука 340 м/с. Выстрел сделан вертикально вверх. Сопротивление движению пули не учитывать, g = 10 м/с2.
15. Как изменится индуктивность, если емкость и частота контура возросли в 3 раза? 
Колебания и волны.






1 вариант.

( Повышенный  уровень.)
1. Каковы период и частота колебаний груза, подвешенного на пружине, если он за 5 с совершает 25 колебаний?

2. Какое числовое значение ускорения свободного падения получил ученик, выполняющий лабораторную работу, если маятник длиной 80 см за 90 с  совершил 50 колебаний?

3. Какова масса груза, подвешенного на пружине жёсткостью 250 Н/м, если он совершает 20 колебаний за 16  с?

4. Какова скорость распространения волны, если длина волны на поверхности озера 300 м, а период равен 25 с?

5. Колебательный контур состоит из конденсатора ёмкостью 2 пФ и катушки индуктивностью 0,5 мкГн. Какова собственная частота колебаний контура?

6. Если звучащий камертон поставить на деревянный ящик, звук усиливается. Почему?

1 вариант.

(Достаточный уровень.)

1. За минуту груз на пружине совершает 12 колебаний. Определите период колебаний
2. Тело массой 800 г подвешено на пружине, жесткостью 20 Н/м,  и совершает колебания. Определить период и частоту колебаний.  
3. Динамик подключен к выходу генератора электрических колебаний с частотой 170 Гц. Определить длину звуковой волны при скорости звука в воздухе 340 м/с.
Колебания и волны.






2 вариант.

( Повышенный  уровень.)
1. Сколько колебаний совершает камертон за 5 с, если его частота равна 440 Гц?

2. Период колебаний математического маятника равен 1,4 с, а ускорение свободного падения 9,8 м/с2. Какова длина маятника?

3. На какую длину волны рассчитан радиоприёмник, если его колебательный контур имеет индуктивность 2*10-4 Гн, а ёмкость конденсатора равна 12 пФ? Скорость распространения радиоволны с = 3*108 м/с.

4. Какова длина  волны, если скорость её распространения равна 340 м/с, а частота 170 Гц?

5. Колебательный контур состоит из конденсатора ёмкостью 60 мкФ и катушки индуктивностью 75 Гн. Каков период колебаний контура? 

6. Может ли возникнуть эхо в степи?

2 вариант.

(Достаточный уровень.)

1. Материальная точка совершает колебания с частотой  440 Гц. Определить количество колебаний за 5 с.
2. Длина маятника Фуко в Исаакиевском соборе в Петербурге 98 м. Найти период и частоту колебаний.
3. Длина волны 3 м, в озере волна распространяется со скоростью 5 м/с. Определить период и частоту колебаний поплавка
V. Строение атома.

Расчётные формулы:

E = (T4 - закон Стефана-Больцмана

E = h( - формула Планка
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[image: image32.wmf]- формула Эйнштейна

ΔE = h( - второй постулат Бора
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Ядерная энергия.

Расчётные формулы:

Eсв= Δmc2 - энергия связи

Δm = (Zmp+Nmn)-Mя  - дефект масс

Δm = (ZMH-Nmp)-Mат.

Еуд = Есв/А - удельная энергия связи
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Атомное ядро. 
Атомная энергия.
Разноуровневые задания.

I  уровень. 


1. При облучении алюминиевой пластины фотоэффект начинается при наименьшей частоте 1,03*1015Гц. Определите работу выхода электронов из алюминия.
2. Красная граница фотоэффекта для меди 282 нм. Определите работу выхода электронов из меди.
18. Определите энергию фотонов, соответствующих наиболее длинным (760 нм) и наиболее коротким (380 нм) волнам видимой части спектра.
3. Каков импульс фотона ультрафиолетового излучения с длиной волны 100 нм?
4. Сколько электронов содержится в электронной оболочке нейтрального атома, в атомном ядре которого содержится 7 протонов и 8 нейтронов?

5. Ядра изотопа тория 
[image: image39.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image40.wmf]232
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Th претерпевают α -рас​пада, два β -распада и еще один α -распад. Какие   ядра в результате получаются? 

6. Чем отличаются ядра изотопов 
[image: image41.wmf],
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 EMBED Equation.3  [image: image42.wmf]О
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?  Какие изотопы есть у водорода? Опишите  их свойства.

7. Найдите дефект массы ядра изотопа лития 
[image: image44.wmf]Li
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, если его масса   7,018 23 а.е.м. 
6. Какие изотопы урана используются для осуще​ствления цепной ядерной реакции? Почему?
8. Чему равен естественный фон радиации и чем он обусловлен? Какова связь между рентгеном (Р) и грэем (Гр)? 
9. Одинаковы ли химические элементы, обозначен​ные символами X: 
[image: image45.wmf]230
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X ;  
[image: image46.wmf]232

91

Х;  
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X ? Почему?
10. Какие изотопы есть у водорода? Чем они отличаются? Каковы их свойства?
11. Найдите число протонов и нейтронов, входящих в  состав трех изотопов  магния:  
[image: image48.wmf],

24

12

Mg

  
[image: image49.wmf],

25

12

Mg

  
[image: image50.wmf]Mg

26

12

.

12. Напишите уравнение ядерной реакции и оп​ределите неизвестный элемент, образующийся  при бом​бардировке ядер изотопа алюминия  
[image: image51.wmf]27
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Al  α-частицами, если известно, что один из продуктов реакции -  нейтрон. 
13. При обстреле ядер фтора 
[image: image52.wmf]F
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 протонами образу​ется кислород 
[image: image53.wmf]O
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 и еще один продукт реакции. Ка​кой? 
14. Что такое ядерные силы? Каковы их свойства?
15.  Почему радиоактивные препараты хранят в толстостенных  свинцовых  контейнерах?
16. Чему равен полный заряд электронов в атоме хрома?
17.  Чем отличается по составу ядро легкого изотопа гелия от ядра трития?
18. Изменяется ли массовое число и порядковый номер элемента при выбрасывании ядром нейтрона? протона?
19. Сколько протонов Z и нейтронов N в ядре изотопа кислорода 
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20. Укажите второй продукт ядерной реакции: 
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21. Какими методами получают радиоактивные изо​топы и где их применяют?
22. Чем объясняется устойчивость ядра?
23. Чем  определяется критическая масса?
Атомное ядро. 
Атомная энергия.
Разноуровневые задания.

II уровень.
 

1. Определить энергию, массу и импульс фотона для оранжевых лучей с длиной волны 0,6  мкм.

2. Что такое дефект массы ядра? Найдите дефект  массы изотопа водорода  
[image: image58.wmf]2
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Н.  
3. Определить импульс фотона с частотой 6*1014 Гц.

4. Определить энергию фотона, соответствующего длине волны 3*10-9 м.

5. Какую максимальную кинетическую энергию имеют электроны, вырванные из оксида бария, имеющего работу выхода 1 эВ, при облучении его светом с частотой 1015 Гц?

6. Какой кинетической энергией обладают электроны, вырванные с поверхности меди, при облучении ее светом с частотой 6*1016 Гц? Работа выхода электрона из меди равна 4,39 эВ.

7.  Найдите энергию связи ядра изотопа лития  
[image: image59.wmf]Li
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8. При бомбардировке изотопа азота 
[image: image60.wmf]N
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  нейт​ронами получается изотоп углерода 
[image: image61.wmf]С
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, который ока​зывается  β - радиоактивным. Напишите реакцию получе​ния изотопа углерода и реакцию его β - распада. 

9.  При бомбардировке 
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 неизвестными частица​ми образуется изотоп натрия  
[image: image63.wmf]Na
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 и α –частица. Напишите уравнение этой  ядерной  реакции.   
10. Почему возможно деление тяжелых элементов на осколки? Почему при этом делении испускаются нейт​роны?

11. Каким путем происходит превращение ядер ура​на  
[image: image64.wmf]U
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 в  ядра   плутония  
[image: image65.wmf]Pu
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12. Почему реакция слияния легких ядер происхо​дит только при очень высоких температурах?
13. Найти работу выхода электрона с поверхности некоторого материала, если при облучении этого материала желтым светом скорость выбитых электронов равна 0,28*106 м/с. Длина волны желтого света равна 590 нм.

14.  Красная граница фотоэффекта для меди 282 нм. Определите работу выхода электронов из меди.
15.  Возникнет ли фотоэффект в цинке под действием облучения, имеющего длину волны 450 нм? Работа выхода электронов для цинка 4,2 эВ.
16. Какими методами получают радиоактивные изо​топы и где их применяют?
17. Сколько фотонов с частотой 997 Гц содержится в импульсе излучения с энергией 6,64 *1018     Дж 
18. Полный заряд ядра атома равен 2,08*10-18 Кл, что это за элемент?       
19. Каков импульс фотона, энергия которого равна 3 эВ?
20. Почему   Резерфорду  было  гораздо сложнее  уста​новить природу  α-лучей,  чем  β-лучей?  

21. Чем объясняются дробные значения атомных масс химических элементов в таблице Менделеева?

22. Почему реакция слияния легких ядер происхо​дит только при очень высоких температурах?
23. Какая доля ядер некоторого радиоактивного элемента распадается за время, равное   половине периода полураспада?
Атомное ядро. 
Атомная энергия.
Разноуровневые задания.

III  уровень. 
1.  При облучении электронами паров ртути энергия атома ртути увеличивается на 4,9 эВ. Какова длина волны излучения, которое испускают атомы ртути при переходе в невозбужденное состояние?
2. Какую задерживающую разность потенциалов надо приложить к фотоэлементу, чтобы «остановить» электроны, испускаемые вольфрамом под действием ультрафиолетовых лучей длиной волны 130 нм? Работа выхода электрона для вольфрама 4,5 эВ.
3.  Определите длину волны лучей, фотоны которых имеют такую же энергию, что и электрон, ускоренный разностью потенциалов 4 В.
4. При какой скорости электроны будут иметь энергию, равную энергии фотонов ультрафиолетового излучения с длиной волны 200 нм?
5. Источник света мощностью 100 Вт испускает 5*1020 фотонов за 1 с. Определите среднюю длину волны излучения.
6. Какой длины волны свет надо направить на поверхность цезия, чтобы максимальная скорость фотоэлектронов была 2 Мм/с? Работа выхода электронов из цезия равна 1,3 эВ.

7. Красная граница фотоэффекта для некоторого металла 220 нм. Какова масса фотона, вызывающего фотоэффект?
8. Найдите энергетический выход ядерной реакции: 
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Массы:   
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9. Почему в ядерном реакторе, работающем на  естественном  уране,  используют замедлители  нейтронов?  Какие вещества являются лучшими замедлителями   нейтронов? Почему?

10. В  результате последовательной серии радиоактивных  распадов   
[image: image71.wmf]237
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Np   превращается  в  висмут   
[image: image72.wmf]Bi
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.Сколько α-  и  β- превращений при этом происходит?

11. Активность радиоактивного элемента уменьшилась в 4 раза за 8 сут. Определите его период полураспада.
12. Имеется 109 атомов радиоактивного изотопа йода 
[image: image73.wmf]J
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, период его полураспада 25 мин. Какое примерно количество ядер изотопа испытает радиоактивный распад за 50 мин?

13. Какую минимальную энергию необходимо затра​тить, чтобы разрушить ядро изотопа ртути 

[image: image74.wmf]Hg
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? Масса  ядра   200,028 а.е.м. 
14. При бомбардировке изотопа алюминия   
[image: image75.wmf]Аl
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 α -частицами излучается радиоактивный  изотоп   фосфоpa  
[image: image76.wmf]Р
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, который затем распадается с выделением позитрона. Напишите уравнения обеих   реакций.
15. Найдите дефект массы ядра изотопа лития 
[image: image77.wmf]Li

7

3

, если его масса   7,018 23 а.е.м. 
16. Найдите энергетический выход ядерной реакции: 
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Массы:   
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Атомное ядро. Атомная энергия.




1 вариант.


(Повышенный  уровень.)
1. Для некоторого металла красной границей фотоэффекта является свет с длиной волны 690 нм. Определите работу выхода электронов из этого металла и кинетическую энергию, которую получат электроны под действием излучения с длиной волны 190 нм. (Постоянная Планка равна 6,62*10-34 Дж*с, скорость света  в вакууме 3*108 м/с, масса электрона равна 9,1*10-31 кг)

2. За 8 суток количество первоначальных ядер радиоактивного элемента уменьшилась в 4 раза. Определите период полураспада этого элемента

3. Определить неизвестный продукт реакции. 1) 
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3) 
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2) 
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4. Какая энергия выделяется при ядерной реакции: [image: image87.wmf]?
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5. Найдите энергию связи ядра [image: image88.wmf]27
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1 вариант.
  

(Достаточный уровень.)

1. Работа выхода электрона из серебра равна 7,85*10-19 Дж. Определите для серебра длину волны красной границы фотоэффекта.

2. Написать недостающее обозначение в ядерной реакции: [image: image89.wmf]?
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3. Определите состав ядра
[image: image90.wmf] [image: image91.wmf]45
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4. Определите     второй     продукт     ядерной     реакции:   
[image: image92.wmf]
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Атомное ядро. Атомная энергия.




2 вариант.
[image: image94.wmf]

(Повышенный  уровень.)
1. Какой длины волны следует направить на поверхность металла, чтобы максимальная скорость фотоэлектронов была равна 1500 км/м? Красная граница фотоэффекта для этого металла равна 700 нм. (Постоянная Планка равна 6,62*10-34 Дж*с, скорость света  в вакууме 3*108 м/с, масса электрона равна 9,1*10-31 кг)

2. Имеется 2*106 атомов радиоактивного изотопа, период полураспада которого 45 мин. Какое примерно количество ядер изотопа останется через 90 мин?

3. 
[image: image95.wmf]Rn
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подвергается двум α – распадам и трем β – распадам. Полученный элемент бомбардируется протонами. Определить второй продукт реакции, если одним из продуктов является нейтрон.

4. Определить неизвестный продукт реакции:
1)
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2)
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4) 
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5. Найдите удельную энергию связи ядра атома кислорода 
[image: image100.wmf].
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2 вариант.
 


1. Ядро атома содержит 51 р и 71 n. К какому элементу оно относится?

2. При бомбардировке  ядра бора 
[image: image101.wmf]11
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 протоном образуется бериллий 
[image: image102.wmf]8
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. Какое ещё ядро возникает в данной реакции?

3.  Определить энергию фотона, соответствующего длине волны 
[image: image103.wmf]9
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4. Укажите второй продукт ядерной реакции:
   [image: image105.png]e+
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1 вариант. 
(Повышенный  уровень.)
1. Какую скорость приобретает ракета, движущаяся из состояния покоя с ускорением  60 м/с2, на пути 750 м?

2. Определите длину волны лучей, кванты которых имеют такую же энергию, что и электрон, пролетевший разность потенциалов 4,1 В.

3. Тело массой 1кг свободно падает с некоторой высоты. В момент падения на Землю его кинетическая энергия равна 98 Дж. С какой высоты падает тело?

4. Когда прислушиваешься к отдалённому предмету, то невольно раскрываешь рот. Почему? 

5. Определить длину математического маятника с периодом колебаний в 6,28 с для места, в котором g = 9,8м/с2.

1 вариант. 
(Достаточный уровень.)

1. Сколько времени длится разгон автомобиля, если он увеличил скорость от 15 до 30 м/с, двигаясь с ускорением  0,5 м/с2?

2.Тело под действием силы 10 Н получает ускорение  0,1м/с2. Какова масса тела?

3. Красная граница фотоэффекта для натрия равна 3*1015 Гц.  Определите работу выхода электрона из натрия.

4.Каков состав ядра
[image: image106.wmf] 
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2 вариант.

 (Повышенный  уровень.)

1. Пуля при вылете из автомата Калашникова имеет скорость 715м/с. С каким ускорением и сколько времени движется  в стволе пуля? Длина ствола равна 41,5 см.

2. Активность радиоактивного элемента  за 3 дня уменьшилась в 8 раз. Чему равен период полураспада?

3. Тележка массой 50 кг движется со скоростью 2 м/с в горизонтальном направлении. С тележки соскакивает человек со скоростью 4 м/с в направлении  движения тележки. Масса человека 100 кг. Какова скорость тележки после того, как человек с неё спрыгнул?

4. Почему в горах эхо многократное? Ответ поясните.

5. Определить массу груза, который на  пружине с жёсткостью 40 Н/м имеет частоту колебаний 0,5 Гц.

2 вариант. 
(Достаточный уровень.)

1.Велосипедист движется под уклон с ускорением 0,5 м/с2. какую скорость приобретёт велосипедист через 10 с, если его начальная скорость 5 м/с?

2.С каким ускорением движется тело массой 30 кг под действием силы 0,9Н?

3. Написать недостающее обозначение в ядерной реакции:
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4.Определите потенциальную энергию тела массой 50 кг, поднятого на высоту 20м над землёй.
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